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四　走向整体的世界

[课程标准]　了解第二次工业革命的基本史实，探讨其对资本主义世界市场发展的影响。
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一、电气时代的来临

1．条件

(1)19世纪下半叶，__________生产方式最终在欧美主要国家的确立和欧美相对稳定的政治局面，为第二次工业革命提供了前提。

(2)__________的初步形成，大量积累的资本为新工业部门的创建和崛起提供了充足的资金。

(3)__________的突破性成果和创新，直接推动了第二次工业革命的兴起。

2．第二次工业革命的成就

(1)电的发明和应用：1866年，德国人西门子发明了世界上第一台大功率________，标志着第二次工业革命的开始；美国发明家________发明了电灯，改进了贝尔发明的电话，试验电车成功，发明了留声机，并与他人合作发明了____________。

(2)新兴产业的兴起：近代汽车工业、__________、化工技术和化学工业得到发展，塑料、绝缘材料、人造纤维开始投入生产和实际使用。

(3)农业变革：新兴产业的兴起，为农业提供了先进的电力设施、机械设备、__________、农药，为传统农业向现代农业的转变准备了物质技术条件。

(4)钢铁工业：钢的产量和质量大幅度提高，钢铁工业的发展使重工业在工业中的比重直线上升。

3．影响

(1)生产力方面：电的广泛应用，解放了生产力，促进生产过程的机械化、自动化，开辟了“__________”。

(2)生产关系方面：垄断组织的出现，促进生产效率的提高，在一定程度上促进了生产力的发展。

二、瓜分世界的狂潮

1．原因

(1)随着垄断组织的形成，主要资本主义国家进入了__________阶段。

(2)第二次工业革命使列强的经济实力上升到一个新水平，拉大了与亚非拉国家的差距。

(3)垄断资本集团大规模向海外扩张，寻求和扩大投资场所。

2．概况

到19世纪末，世界基本上已被瓜分完毕，德、美、日等国要求重新瓜分世界。 

3．影响

(1)资本主义殖民体系最终建立，世界市场正式形成。

(2)帝国主义国家之间的矛盾加剧，加速了一战的爆发。

(3)给亚非拉地区带来灾难，加深了各地的民族危机，推动了亚非拉民族解放运动的发展。

三、世界连接为一体

1．原因

(1)根本原因：________________极大地促进了世界经济的整体化趋势。

(2)直接原因：交通运输工具的变革、电信工具的创新，使世界各地的生产、______和消费紧紧地联结在一起，人类朝着世界一体化的进程迈出关键性的一步。

2．内容

到19世纪末20世纪初，全世界基本完成了以资本主义市场为框架，以__________和殖民主义为手段，以物资和物种交流、人口迁徙与种族融合、各种文化的交流与撞击、各种社会形态的冲突与选择为主要内容的一体化过程，资本主义世界体系形成。

3．影响

(1)世界一体化促进了人口的大规模流动与融合，带来世界________物种的广泛交流，极大地促进了世界经济的发展。

(2)世界一体化使国际劳动分工向广度和深度发展，资本主义国家成为世界贸易和国际分工的最大受益者。

(3)世界一体化促进了全球性______交流的扩大。

(4)世界一体化扩大了资本主义世界与亚非拉国家之间以及资本主义工业国之间经济发展的不平衡，导致亚非拉人民反帝反封建的民族民主运动高涨，也加剧了资本主义列强间的矛盾和冲突。
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知识点一　电气时代的来临

1．让发电机原理走出实验室，给人类带来新的光明的“普罗米修斯”是(　　)
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赫兹　 　法拉第　　　爱迪生　　　西门子

A　　 　　B　　 　　　C　　　 　　D

2．“工业革命不能仅仅归因于一小群发明者的天才，天才无疑起了一定的作用”(斯塔夫里阿诺斯《全球通史》)。 这里的“天才”所起的最突出作用是(　　)

A．开始发明和使用机器      B．推动蒸汽时代到来

C．促使科学与技术紧密结合  D．标志着近代交通开始

3．一位科学家说：电是人类迄今为止所能找到的“妙不可言的极为能干的新仆人”。这句话最能说明(　　)

A．电已进入人们的生产和生活当中

B．电使人类从生产中解放了出来

C．科学技术直接推动生产发展

D．“电气时代”已经取代了“蒸汽时代”

4．电影《泰坦尼克号》描述的是英国的一艘以蒸汽机为动力的豪华巨轮与冰川相撞而沉没的一次重大海难。当海难发生时，船上曾通过无线电发出求救信号，下列说法最确切的是(　　)

A．它是18世纪以前的轮船

B．它是第一次工业革命的成果

C．它是第一次工业革命和第二次工业革命结合的成果

D．它是第三次科技革命的成果

5．第二次工业革命期间，钢铁工业发展所产生的直接后果是(　　)

A．带动传统产业部门的技术改造

B．导致重工业在工业中比重上升

C．推动电能在工业生产中的运用

D．促进了世界一体化进程的加快

6．某报纸曾刊登了这样一则消息：“那时，六大公司统治着德国化学工业市场，它们组成两大集团……此后不久，它又吞并了两大独立的公司。”从生产关系的角度来看，这段材料所反映的本质问题是(　　)

A．化学工业发展迅速        B．工业生产竞争日趋激烈

C．垄断组织形成并不断扩大  D．工厂的规模不断扩大

知识点二　瓜分世界的狂潮

7．美国新殖民主义——“太平洋商业帝国”的构想不包括(　　)

A．扩张的目标是追求商业利益，要求“公平”、自由贸易

B．“保全”中国的行政实体，实行间接统治

C．划分各自在华势力范围

D．反对分割殖民地和势力范围

8．19世纪末，美国声称它享有“西半球安全的唯一保护人的特殊地位”，其海军开始向英国“统治着海洋”的观念提出挑战。这说明(　　)

A．英美之间经济竞争急剧上升

B．垄断资本家控制了国家政权

C．美国试图在西半球确立霸权

D．美国已开始向拉美地区扩张

知识点三　世界连接为一体

9．19世纪末20世纪初，“由于开拓了世界市场，使一切国家的生产和消费都成为世界性的了。不管反动派怎样惋惜，资产阶级还是挖掉了工业脚下的民族基础。”这段话的正确含义是(　　)

A．资产阶级革命是历史的倒退

B．民族运动在世界范围内趋于消亡

C．资本主义生产不需要民族基础

D．资本主义世界市场形成

10．20世纪初，英国伦敦的居民可以打电话订购世界上任何产品，也可以把自己的财富投资到地球任何角落的自然资源开发和新的冒险事业中。这一现象反映的实质问题是(　　)

A．国际劳动分工的深入发展

B．世界一体化进程日趋加强

C．电信技术促进商业的发展

D．各地市场和消费紧密联结
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11．
某中学历史兴趣小组以科学发展与社会进步为主题开展了综合探究活动，同学们各抒己见，讨论激烈。请你帮助各小组完成下列问题。

(1)甲组同学认为：科学技术的重大发明可以引领一个崭新的时代。请你以两次工业革命中的重大发明为例说明这一观点。

(2)乙组同学认为：科学技术的进步是一把双刃剑，在推动工业发展的同时，也带来了一定的消极作用。请你举例说明科学技术的消极作用。

(3)丙组同学从网上查到了有关爱迪生的资料：

爱迪生一生取得了1 300多项发明专利，被称为“发明大王”。研制电灯的关键是找灯丝材料。据说，爱迪生试验了1 600种耐热材料和6 000种植物纤维，但都没有成功。1879年10月，爱迪生在一本杂志上看到斯旺用碳丝制成了白炽灯的报道，深受启发。他把棉丝烧成碳丝，再将碳丝装进灯泡，小心地抽成真空，当电灯通上电流时，灯丝发出明亮的光辉，持续了45小时。爱迪生终于成功了。

在谈到自己的发明时，爱迪生说：“惊奇就是科学的种子；发明是百分之一的灵感加上百分之九十九的血汗；我生平从来没有做过一次偶然的发明，我的一切发明都是深思熟虑和严格试验的结果。”

依据上述材料，请你帮助丙组同学总结爱迪生取得多项重大发明的原因。

(4)参与了同学们的研究后，你得到了哪些启示？

12．无论是过去，现在，还是将来，人类都离不开能源，能源的利用已经成为人类进步的重要标志。

请回答：

(1)在第一次工业革命时被用作能源的主要是____，第二次工业革命时被用作能源的主要是______与______。

(2)在能源的开发和利用方面，两次工业革命有哪些革命性的发明？

(3)这些发明产生了哪些影响？

【答案解析】

知识清单

一、1.(1)资本主义　(2)世界市场　(3)科学技术

2．(1)发电机　爱迪生　电影放映机　(2)石油工业　(3)化学肥料

3．(1)电气时代

二、1.(1)帝国主义

三、1.(1)第二次工业革命　(2)流通

2．国际贸易

3．(1)动植物　(3)文化

对点训练

1．C　[“让发电机原理走出实验室”是指使电成为一种实际可用的能源，“给人类带来新的光明”应指电灯的发明和应用。根据所学知识可知，此人是爱迪生。]

2．C　[将科学的理论转化为技术，制造出机器，这是当时的“天才”人物起到的作用。]

3．A　4.C　5.B

6．C　[分析材料“组成……吞并”可知，生产更加趋向于集中，它反映的本质问题是垄断组织的形成并不断扩大。]

7．C

8．C　[美国开始向拉美地区扩张在19世纪二十年代已经开始。19世纪末试图建立西半球的霸权。20世纪初确立其霸权地位。]

9．D　[抓住题干中的“19世纪末20世纪初”以及“一切国家的生产和消费都成为世界性的了”，可以得出题干材料反映的是资本主义世界市场的最终形成，由此得出答案为D。]

10．B　[D项是现象，B项是深层本质。]

综合运用

11．
(1)蒸汽机的广泛应用推动了生产力的发展，人类进入了“蒸汽时代”；电的广泛应用极大地推动了工业生产的发展，人类进入了“电气时代”。

(2)工业的高速发展，产生了很多负面影响，如资源的大量消耗，自然环境的日益恶化等。

(3)执着的探索精神；严谨的科学态度；善于学习的精神等。

(4)科学技术是第一生产力；社会进步离不开科技发展；人的智慧和创造力是推动科技进步的重要因素；在发展科技的同时，要注意保护环境与节约资源。

解析　回答第(1)(2)问时应注意用具体的史实证明结论，切忌空谈理论；回答第(3)问时注意从材料中提取有效信息并进行归纳总结；第(4)问要紧扣材料的主题“科技”来回答。

12．(1)煤　电力　石油

(2)第一次工业革命：蒸汽机、火车；第二次工业革命：内燃机、汽车、飞机、电灯、电话、电车。

(3)影响：极大地提高了社会生产力，从而促进了资本主义的发展；密切了世界各地之间的联系；丰富和改善了人们的日常生活；同时，又推动了能源的开发和利用。但是造成严重的环境污染。

解析　两次工业革命中最重要的革命实际上是能源的革命，几乎所有的重大发明都是围绕着能源进行的。解答本题，必须对两次工业革命的重大发明熟练掌握，在此基础上针对设问分析运用。

教材问题解答
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1．结合所学知识思考：欧洲19世纪初期的公司和19世纪末期的公司，有什么不同？

解答　(1)规模差异大。19世纪初的公司总体规模较小，19世纪末由于垄断发展出现了一批“巨型”企业。

(2)发展侧重点不同。19世纪初的公司大多生产轻工业品，属劳动密集型企业；19世纪末的公司大多为重工业企业，属于资本密集型企业。

(3)科技作用不同。19世纪初的企业使用简单机械，主要依靠人力进行生产；19世纪末的企业使用较先进的科技，科技作用更突出。

(4)管理水平不同。19世纪初的企业管理方式粗糙；19世纪末的企业管理科学化、精细化，如福特制、泰勒制。

2．美国是在怎样的历史背景下提出新殖民主义的？美国当今对外政策又有什么特点？

解答　美国完成在北美大陆的扩张；美国工业发展迅速，成为世界上最大的工业国家；19世纪末，欧洲列强对世界的瓜分，实行排他性的殖民主义政策，对美国利益有损害。

美国当今对外政策的特点：企图独霸世界，在国际事务上指手画脚。

3．你同意他的看法吗？为什么？

解答　同意。因为经济全球化是生产力水平提高的结果。

4．中国目前工业化和信息化水平不是很高，为什么我们还要加入WTO与世界经济接轨？

解答　这是整体世界发展对我们发展经济提出的新要求；只有融入世界经济发展的大潮中，才能更好地促进本国经济的发展；我们工业化和信息化水平不高，要求我们向其他发达国家学习。
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1．结合史实，说明第二次工业革命与英国工业革命各自的特点。

解答　英国工业革命：许多技术发明都来源于工匠的实践经验，科学和技术尚未真正结合；首先发生在英国，重要的新机器和新生产方法主要是在英国发明的，其他国家工业革命的发展进程相对缓慢；主要发生在轻工业领域。第二次工业革命：自然科学开始同工业生产紧密地结合起来，科学在推动生产力发展方面发挥了更为重要的作用；几乎同时发生在几个先进的资本主义国家，中心在德国与美国，发展比较迅速；有些资本主义国家(如日本)两次工业革命是交叉进行的，主要发生在重工业领域。

2．(1)材料反映了什么历史现象？

(2)结合史实分析出现这一历史现象的原因。

(3)结合现实谈谈你从材料中得到了什么启示。

解答　(1)反映了经济发展不平衡。其中美国发展最快，中国发展最慢。

(2)从三国所处社会性质、对科技的态度、政治统治方式等方面分析出现不同的原因。

(3)发展市场经济、坚持改革开放、重视科学教育事业的发展、以经济建设为中心。
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请思考：人类应该怎样与自然和谐相处？ 

解答　认识自然规律，遵循自然法则，走可持续发展之路，保护自然环境和生态平衡。
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